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Вступ
Актуальність теми дослідження. Політичний консалтинг на сучасному етапі — це найбільш динамічна сфера, яка потребує залучення значних інтелектуальних, комунікаційних, матеріальних й людських ресурсів. Політичний консалтинг — найбільш помітний сегмент прикладної політології. Питання консалтингової спеціалізації є відкритим для вітчизняної практики, оскільки політичний ринок та запит на експертну допомогу постійно змінюється. Консалтинг представлений практично у всіх сферах політичної діяльності. Фактично він певним чином визначає стан затребуваності й актуальності політики, запит на послуги щодо оперативної стратегічної аналітики. 
 Консалтинг у політичному процесі — це вид фахової діяльності, допомога політичним суб'єктам спрямована на розв'язання їх спеціалізованих завдань із метою суттєвого зниження ризиків, управління ризиками, передбачення соціально — політичної й економічної ситуації тощо. Важливо пам'ятати про залучення до консалтингової діяльності у політиці значного кола експертів: іміджмейкерів, спічрайтерів, спеціалістів з медіапланування, політичного аудиту, менеджменту та маркетингу. У широкому значенні слова термін «політичний консультант» застосовують щодо всіх платних працівників штабу або окремих фахівців кандидата. Але частіше його вживають на позначення невеликої елітної групи професіоналів загальнонаціонального чи міжнародного рівня, які працюють на кандидатів різних політичних орієнтацій і мають у своїй кар’єрі сотні успішних виборчих кампаній. В умовах глобалізації основними тенденціями розвитку політичного консалтингу є взаємопроникнення політичних технологій, професіоналізація політичної комунікації, формування мережевих структур консалтинговий агенцій. Консалтингові агентства активно включаються у електоральні процеси з метою вивчення, моніторингу, впливу та контролю за ними, прогнозування трендів.
Сучасний політичний консалтинг є інноваційним за власним походженням й природою, він набуває характеристик глобального інтелектуального сегменту  з надання професійної допомоги національним, зарубіжним, міжнародним і глобальним політичним й бізнес — структурам, державам, відомим політикам у розв’язанні проблем їх діяльності у політичних процесах, позиціонуванні, ПР - діяльності. Оволодіння сучасними заходами та методами створення конкурентного продукту у сфері політичного консалтингу є вимогою сьогодення для суб’єктів консалтингової діяльності. У цьому сенсі українське суспільство й політичне життя у ньому не є виключенням. В межах українського політичного ринку сьогодні діють як вітчизняні, так і зарубіжні агенції з ПР — діяльності та політичного консалтингу.  Вони здійснюють значний вплив на політичні рішення в межах України, часто виступають субєктами вироблення інновацій й реформування у державному управлінні, партійному будівництві, лобіюванні інтересів.
Ефективність сучасного політичного консультування в Україні та в межах пострадянського простору залишає багато відкритих питань, проте можна зауважити підвищення якості й професійності в залученні експертів у політичні процеси, зокрема рішень політичних конфліктів, виборчий процес, різноманітні політичні публічні проекти та ін.
Об’єктом дослідження є політичний консалтинг як різновид аналітичної й практичної діяльності у сучасному політичному процесі.
Предметом дослідження є особливості трансформаційних змін політичного консалтингу у системно – векторному зрізі відносин сучасної України.
Метою дослідницької роботи є системний аналіз політичного консалтингу в Україні. Розробка мети дослідження можлива за умови виконання слідуючих завдань: 
- ознайомитись з сутністю політичного консультування, його принципами та категоріально — понятійним апаратом;
- розкрити базові характеристики та структурні елементи політичного консалтингу;
- проаналізувати причини виникнення та оформлення практик політичного консультування;
- систематизувати основні види, форми та типи політичного консалтингу у західній приклалній політології;
- проаналізувати західний досвід, моделі та основні тренди у політичному консалтингу ;
- охарактеризувати інноваційний потенціал сучасного політичного консалтингу та проблемні аспекти у його розвитку;
- продемонструвати практичний вимір реалізації технологій політичного консультування.
- проаналізувати тенденції щодо розвитку політичного консультування в умовах демократичного транзиту України.
- розкрити критерії, методи та практичні заходи політичного консультування у вимірі ефективності й оптимізації;
Наукова розробленість теми. У західному та вітчизняному політологічному середовищі останніми роками спостерігається значне зростання кількості публікацій, присвячених проблемі типології та функцій політичного консультування. Також актуальним питанням для розгляду та глибинної аналітики є сутність консалтингу у політиці та його електоральний вимір. При чому автори часто розширюють предметну область проблематики політичного консалтингу його політико - технологічної складової у системному баченні.  Окремим напрямком політичного консультування стає така спеціалізація як вирішення політичних конфліктів та подолання загальної конфліктогенності конкретної політичної ситуації. Тобто, політичне консультування фокусується на проблематиці конфліктології та методиках медіації.
Фундаментальний внесок у розробку принципів політичного консалтингу як науковці та консультанти - практики, зробили Дж. Наполітан, М. Різ,Р. Аграноф, Д. Фаррел, Р. Колодний, Т. Шварц, М. Бонгран, Ж. Сегела, Г. Ріс, Г. Бахер, М. Баллеріні, латиноамериканці Х.І. Касаль та У. Хайме, М. Сакс та багато інших. Теоретичні та практичні розробки у цій галузі здійснюють російські вчені В. Гончаров, О. Ситніков, О. Морозова, Г. Пушкарьова, Г. Марченко, К. Єгорова-Гатман, А. Посадський, Н. Бахвалова, Є. Беляков, С. Устинкін. 
Проблемам консалтингу як професійної сфери присвячено наукові доробки українських дослідників, серед яких: Н. Амеліна, В. Верба, К. Клименко, І. Спільник, О. Тарануха, О. Фурсова, Ф. Хміль. Серед вітчизяних вчених, які досліджували та розробляють сьогодні проблематику консалтингу у політичній теорії та практично - прикладному вимірі публічної політики слід виокремити Г.Г. Почєпцова, В. М. Бебика, Д. Г. Видріна, І.Е. Бекешкіну, В. Г. Королько, В. І. Кушерець, О. В. Петрова, В. Фесенко, С. О. Телешун, В. П. Горбатенко, О. Д. Бойко, Д. Ю. Наріжного, О. Є. Юрченко та ін. 
Досить контекстною є стаття Г. Г. Почєпцова “Психологічне консультування під час політичного консалтингу”, де автор наголошує на тому, що комунікація українських політиків із суспільством має низку проблем: по-перше, це недостатнє урахування психологічного настрою громадськості; по-друге, невідповідність реального іміджу політика запитам цільової аудиторії; по-третє, низький рівень психологічної підготовки політика до взаємодії із представниками електорату. Ґрунтовний аналіз понять «політичне консультування» та «політичний консалтинг» здійснено у роботах В. Гурієвської «Особливості та види процесу консультування у вищих органах влади». Цікавими є наукові доробки С. О. Телешуна, зокрема це статті: «Нові українські політичні реалії і процес формування засад громадянського суспільства», «Публічна чи державна політика — дилема вибору», «Ефективне управління і публічна політика як напрям реалізації політичної влади в умовах кризи» та ін. Особливої уваги заслуговує стаття «Політична аналітика, прогнозування та політичні консультації» у співавторстві з А. С. Бароніним. 
 Методи дослідження. У дипломній роботі бакалавра використано такі науково - методологічні підходи як системний, порівняльний та історичний. Серед теоретичних методів застосовані методи екстраполяції та типологізації для виділення окремих різновидів політичного консалтигу у їх становленні та трансформації за певні проміжки часу у західній (американській та європейській традиції), метод історичної аналогії у відповідності з яким можна провести зв'язок між формами конмультування у минулому та сучасними. У дипломній роботі бакалавра використані й суто прикладні методи дослідження. 
Зокрема, це текстовий аналіз, також контент - аналіз періодичниз видань з метою виявлення маркерів - особливостей у діяльності політичних консультантів, моделей створення ними політичного тексту в цілому. 
Окремо було застосовано фактор - аналіз для того, щоб звести численні емпіричні та статистичні дані до основних визначальних чинників у діяльності політичних аналітиків й консультантів на теренах України та пострадянського простору. Щодо порівняння моделей політичного консалтингу на Заході та в Україні було застосовано конфігуративний аналіз із метою виявлення специфічних ознак об'єктів. Також було використано елементи порівняльного аналізу при співставленні моделей, виокремлені базові тенденції вітчизняного політичного консалтингу. 
Практична значимість дослідження полягає у розкритті суто функціональних особливостей сучасного політичного консалтингу в Україні, детермінації базових характеристик та змін консалтингової діяльності у електоральному процесі, політичних рекламних кампаніях, менеджменті з розбудові політичних партій. Важливим практичним завданням наукового дослідження є пошук шляхів оптимізації технологій політичного консалтингу в умовах сучасності, виробленні єдиного аналітичного розуміння дільності політичного консультанта задля застосування у практико — прикладному вимірі політології та державного управління. 
Структура дослідження. Дипломна робота бакалавра складається з двох розділів, чотирьох підрозділів, додатку, висновків й списку використаних джерел та літератури. Загальний об’єм бакалаврської роботи вміщує  55 сторінок, список використаних джерел складає 80 позицій.
I. Концептуальні та методологічні особливості політичного консультування
1.1 Політичний консалтинг у системі прикладної політології
Жодна наука не може існувати поза диференціацією концептуально - теоретичного та практико - прикладного рівня дослідження. Сучасна політична наука, яка переживає часи масштабної трансформації системи знань не можлива без виокремлення особливої сфери застосування конгнітивного компоненту, а саме політичного консультування (консалтингу). При чому суто когнітивний компонент у роботі необхідно поєднувати з практико - прикладними техніками й технологічними стратегіями. Фактично таке розмежування продукує можливість для реальної диференціації академічної політичної науки та її прикладного виміру з усіма системними проявами, що їй притаманні. Крім того, відбувається масштабний процес так би мовити «специфікації» політичного знання, його дисциплінарного «виокремлення», тотального поширення і одночасно створення досить ізольованого інсайдерського контенту для «внутрішнього користування». При цьому даний процес специфікації відбувається в декілька етапів та відповідно власну ретроспективу інтересу до консультативної та політико - технологічної складової ще на ранніх етапах у формуванні держав й політичних систем.
Консалтинг — безумовно можна розглядати у якості міждисциплінарного напрямку реалізації знань. Він формується у контексті взаємодії споріднених напрямків різних соціальних дисциплін. Він є доступним та бажаним для досить різних за наповненням наукових дисциплін. Власне він спрямований на надання експертної допомоги у досить різних сферах — економіки, соціальної сфери, менеджменту, маркетингу та ін. Політика у цьому переліку не є виключенням. Навпаки, консалтинг у політичній царині сьогодні поєднує елементи економічної, правової, управлінської експертизи. Більш того, проаналізувавши досвід реалізації основних моделей політичного консалтингу: англо - американської, європейської, постардянської, східної, можна прийти до висноки що між ними існують спільні риси. Такими рисами, в більшості, є лише дві базові стратегії, що їх використовуються спеціалісти у консалтингу від різних моделей й шкіл — маркетингова, яка спирається на застосування механізмів впливу на та званий «політичний ринок» та менеджеріальна, яка передбачає системну опору на технології управління, їх продуктивні засади у коректиуванні діяльності будь — якої форми політичної організації (від політичної партії або суспільно — політичного руху до фонду або  виборчого щтабу кандидата).
Політичний консалтинг — порівняно нова сфера діяльності, яка передбачає реалізацію політичних рішень, професійний їх супровід, та продукування політичних технологій на різних рівнях. Політичний консалтинг спрямований на акамулювання необхідного для реального політичного процесу досвіду. Він поглиблений у засоби та спеціалізований політичний інструментарій, має на меті оптимізацію впливу на політичну дію, політичні партії, рухи, державні інституції тощо. Політичний консалтинг — це визначальний сегмент прикладної політології, його стрижень у практичному вимірі реалізації. Прикладна політологія - галузь, безпосередньо пов'язана з практикою політичного управління, виробленням політичної стратегії і тактики політичних партій, врегулюванням політичних конфліктів і проведенням виборчих кампаній.
Прикладний політолог вивчає конкретні політичні проблеми і ситуації і формулює рекомендації та короткострокові прогнози певним політичним суб'єктам для підвищення ефективності їх діяльності, які використовуються при виробленні різних урядових програм.
Функції політичного консалтінга можно визначити наступним чином: Дослідження політичної ситуації (за категоріями її прояву: від досліджень іміджу окремого суб'єкта політичної ситуації до досліджень виборної історії суспільства); прогнозування політичної ситуації (за категоріями її прояви); реалізація маркетингового аспекту (позиціонування в політичному ситуації, розробка стратегічних планів і програм, формування іміджу та ін.); створення і перетворення структур, які є суб'єктами політичної ситуації або впливають на неї; оценка ефективності проектів і заходів, покликаних тим чи іншим способом вплинути на існуючу політичну ситуацію; реалізація стратегічних і тактичних планів впливу на політичну ситуацію; оперативне реагування на зміну політичної ситуації (стратегічне і тактичне). 
У сучасних умовах  потенціал політичного консалтингу не обмежується цими функціями й різноманіттям впливів на суспільну думку. Функції політичного консалтингу постійно оновлюються, відповідно одні стають більш поширеними й пріоритетними, інші втрачають необхідність й пріоритетність.
Серед основних напрямків політичного консалтингу: організація та проведення соціологічних досліджень в регіоні; діагностика соціально-політичної ситуації в регіоні; вивчення специфіки ціннісних орієнтацій представників конкретних соціально-демографічних груп;  організація та проведення моніторинг і аналітика передвиборчої ситуації; 
організація та проведення передвиборних кампаній ( «під ключ»); 
розробка стратегії передвиборної кампанії консультування щодо створення та функціонування виборчого штабу і системи регіональних штабів;  створення польових структур і мережі польових працівників (агітатори, активісти і т.д.); консультації та / або організація роботи за напрямками: правового забезпечення передвиборчої кампанії кандидата; 
взаємодії з загальнодержавними і місцевими органами влади; взаємодії зі значущими групами впливу (громадськими, професійними, національними тощо об’єднаннями) і лідерами громадської думки; робота по формуванню іміджу кандидата; організація зустрічей кандидата з виборцями; організація роботи в день голосування; розробка, дослідження та впровадження політичних ідеологій, аналіз і коригування ідеології політичних структур; політичне консультування в галузі організаційного проектування (створення політичних партій, рухів та організацій).[24]
Представлені слідуючі послуги в сфері політичного консалтингу: організація роботи із засобами масової інформації; створення і розміщення матеріалів в пресі; створення і аналіз різних текстових матеріалів ( “слогани”, “speechwrite” і т.д.); Розробка та аналіз існуючих рекламних буклетів, плакатів; розробка та аналіз політичного стилю кандидата або політичної структури. [24]. [25]
Звичайно у реальному політичному процесі консультант виконує цілий спектр різноманітних за спрямуванням функцій та завдань. Поліфункціоналність є визначальною рисою саме українських політичних консультантів. Вон забезпечує їм затребуваність на сучаснму етапі розвитку політичних процесів.Часто він не обмежений у ресурсах і тому може керувати кадровим потенціалом цілих політичних партій, спрямовуючи основні зусилля на подолання низки кризових моментів у діяльності. Багатогранність політичних консультантів у вітчизняних реаліях пояснюється дефіцитом професіоналів різного рівня, практично відсутніми механізмами сепарацій прийнятих рішень у перспективі тощо. Для підвищення ефективності дій політика політконсультант використовує в своїй роботі різні технології політичного консалтингу. Наприклад, використовує експертну систему, щоб побудувати покроковий алгоритм зміцнення позицій, розробляє проект або стратегію, що дозволяє впровадити серію пропозицій, організовує виборчу кампанію або проводить звичайну консультацію в режимі питання - відповідь.
Специфіка реального політичного консалтингу формується як результат впливу соціально - політичного середовища — зовнішнього та внутрішнього. Середовище формує системні зрушення у діяльності політичних консультантів, також продукується сприяйття досвіду через участь консультантів у політичних кампаніях в різних країнах. Вітизняні політичні консультанти переймають досвід американських колег через запрощення до співпраці.
Цікавою з точки зору оцінки та аналітики сутності та генези політичного консалтингу є стаття «Витоки, сутність та основні підходи до визначення політичного консультування на сучасному етапі» української дослідниці З. Свирид, де вона зазначає: «тільки з розвитком демократичних інститутів, в умовах індустріальної цивілізації, коли послуги консультантів стають товаром на більш чи менш відкритому та конкурентному політичному ринку, політичний консалтинг можна розглядати як певне професійне заняття, яке розповсюджується  у США та країнах Європи. Незалежні політичні консультанти напротивагу радникам, на основі власного досвіду та знання нових технологій починають співпрацювати із багатьма клієнтами, що свідчить про розвиток професійної політичної діяльності. У теоретико-методологічному плані що до визначення політичного консалтингу не існує єдиного підходу» [60, с. 58]. 
У американській моделі, зокрема, відповідні аспекти співробітництва характерні для професійної діяльності політичних консультантів у США, які взаємодіють з клієнтами особисто або створюють фірми, які надають послуги у сфері політичного консалтингу. (Згідно типології американських вчених, першою професійною групою політичних консультантів в США були фахівці, що з'явилися зі сфери бізнесу і надавали послуги переважно комерційним структурам, у яких з'явилися політичні інтереси. До цих професіоналів вони відносять маркетологів і PR-менеджерів, які з комерційних перекваліфікувалися в політичних консультантів). [54]
 Водночас відомі політичні консультанти можуть бути представлені у медійно - політичній площині, мати вплив на діючих політиків й державних діячів. В цьому сенсі можна привести приклад  американського консультанта Діка Морріса, який співпрацював як з Республіканською, так і з Демократичною партією. Його праця «Новий государь» стала своєрідним відкриттям для читачів та політичного ринку. У цій неоднозначній книзі, яка стала бестселером для американських політиків і політичних консультантів, автор дає концептуальний аналіз шляхів і перспектив розвитку сучасної демократії і виборних технологій. Книга Діка Морріса по праву може розглядатися і як підручник з підготовки та проведення виборчих кампаній найвищого рівня. Вона містить безліч практичних порад і буде корисна як для політиків, що висуваються на високі виборні посади, політтехнологів, провідних виборні кампанії, так і для пересічних виборців.
Клієнтами політичних консультантів найчастіше виступають кандидати на різноманітні виборчі пости, і значно рідше політичні партії. Зокрема, в останні десятиліття функції політичних консультантів значно розширилися, інколи їх наймають для того, щоб реорганізувати партійні організації на рівні окремих штатів, трапляється, що вони самі відбирають кандидатів. 
Європейська континентальна модель загалом відрізняється від американської. Зокрема, це легко зрозуміти, коли є змогу сфокусуватися ан прикладі європейської країни з помітними досягненнями у демократизації, з історією розвитку виборчого права тощо. Так, організація політичних кампаній здійснюється у Франції силами не тільки консультантів, а й партійних організацій, причому перші успішно взаємодіють з другими. В цілому європейська континентальна модель більш «партизована», тобто політичні консультанти надають послуги партійним структурам, традиційно співпрацюють з певними політичними силами на постійній основі. 
Так, без партійної підтримки у Франції практично неможливо потенційно виграти вибори навіть за наявності сильної команди консультантів і менеджерів. Тому головною особливістю французької, та й в цілому європейської моделі політичного маркетингу слід вважати все ще важливу роль партійно-політичного забезпечення кампаній, яке співіснує із забезпеченням технологічним, здійснюваним профессійними національними консультантами. Європейські політики рідко звертаються за допомогою до іноземців, і тому переважать все ж такі місцеві агентства з політичного консалтингу та політичної ПР - діяльності.
У сенсі системної аналітики у наш час відсутній концептуальний чи теоретико - методологічний підхід до розуміння політичного консультування, його основних стратегічних та тактико — технологічних особливостей. Фактично слід заявити, що консалтинг має два рівні — приналежності до конкретної стратегії ведення політичної боротьби з конкурентами й національні особливості, які можуть або динамізувати застосування елементів першого (пришвидшити запозичення, наприклад, американських технологій з іншого політико - культурного середовища), або гальмувати їх із інкорпорування так би мовити, елементів «національного калориту» (наприклад, широке застосування на теренах пострадянського простору технологій чорного ПР, дифамації, політичної корупції, патронажу тощо). 
Історично першим політичним консультантом або радником у часи Відродження вважається флорентійський дослідник, практик, управлінець періоду республіки Н. Макіавеллі, який у праці «Державець» або «Князь» виклав власні погляди на роль керманича держави, його методи управління, де умовні мета виправдовує засоби, які вживаються. 
Прикладним керівництвом політичних консультантів можна назвати вибрані роботи німецьких філософів і соціологів Нового часу (таких, як Ф. Ніцше і М. Хайдеггер, Т. Гоббс, Е. Дюркгейм, І. Кант), в працях яких намічені методологічні підходи до стратегічного і тактичного планування політичної діяльності. Особою місце займають роботи видатного німецького вченого М. Вебера.
Історію політичного консалтингу прийнято відраховувати з початку 30-х років, коли подружжя Клем Уайтхекер і Леон Бекстер створили в Каліфорнії власну фірму, що спеціалізується в області політичних кампаній. Показово, що їх перша успішна кампанія не була кампанією виборчої. Вона стосувалася суто економічного проекту, підтриманого законодавчими зборами штату, який торкався інтереси різних великих корпорацій. Уайтхекер і Бекстер були найняті прихильниками цього проекту для створення сприятливої ​​реакції громадської думки за допомогою використання радіо і газетних публікацій і відображення нападок конкурентів. Вдале рішення цього завдання дозволило Уайтхекеру і Бекстер придбати реноме кваліфікованих фахівців в області політичних технологій. Засновником американського політичного консалтингу вважається Метт Різ, фактичний фундатор Американської асоціації політичних консультантів та співзасновник Міжнародної асоціації політичних консультантів при участі Джозеф Наполітан.
    Саме Джозеф Наполітан вважається ключовою фігуроюв утвердженні політичного консультування у практичній площині політичного процесу. Він був був консултантом та фактичним учасником у майже 100 політичних кампаніях.
Аналіз політики й менеджмент близько законтактували, починаючи з 1960 - х років, коли період правління Кеннеді й Джонсона засвідчив зростання впливу методів менеджмента в державному управлінні. Протягом 1960 - х років у центрі аналізу політики і дослідження процесу вироблення політики опинилося прийняття рішень. Можна сказати, що прискіплива увага була зосереджена на тому, як приймаються рішення — власне елітою чи плюралістично, раціонально і як можна було поліпшити прийняття рішень за доапомогою застосування нових методів. У ці роки головна увага була спрямована на питання влади. Випущена у 1970 р книга Дана Німмо [41] констатувала перетворення політичного консалтингу з напівпрофесійного заняття в цілком сформувалася сферу діяльності. Створення в 1969 р Американської асоціації політконсультантів означало не тільки професійну самоідентифікацію спільноти, а й часткову трансформацію інституту виборів з форми спільної діяльності політиків і громадських активістів в прибуткове підприємство, що забезпечує засоби до існування найманим фахівцям.Німмо безпосередньо пов'язав небезпечні, з його точки зору, тенденції в розвитку американської демократії з втручанням у виборчий процес висококваліфікованих, але практично безконтрольних професіоналів.[80] На його думку, в результаті їх діяльності вибори поступово перестають бути зіткненням принципів і програмних установок, перетворюючись в кращому випадку в зіткнення лідерів, а в гіршому - в конкуренцію досвідчених технологів, які виступають від імені цих особистостей. [29] Такої думки пострадянський вчений Дмитро Ольшанський.[46]
Замість залучення уваги громадян до альтернативних програм подальшого розвитку країни саме завдяки консультантам (Німмо називає їх «найманцями») в центр виборчих кампаній були поставлені іншими. [77]
Приблизно до середини 1990-х рр. про цю частину політичної еліти і на Заході писали дуже небагато. До цього часу вона вже встигла набути досить помітний вплив, причому, в силу сформованого аналітичного і юридичного вакууму діяла в значній мірі безвідповідально. політики, усвідомлюючи себе основними суб'єктами політичного процесу, просто не звертали уваги на людей, найманих для технологічного забезпечення електоральних процедур. Самі консультанти ніколи не прагнули до відкритості своєї діяльності, вважаючи за краще залишатися в тіні. Так було в США і країнах Західної Європи.[58]
Питання типології політконсалтингу висвітлюються в цілому ряді робіт закордонних і вітчизняних фахівців. Типи, види, жанри політконсалтингу виділяються за різними підставами. Так, в залежності від суб'єктів консалтингу, зокрема, від тієї ролі, в якій виступають консультанти, можна виділити два типи політичного консалтингу: 1) політичне консультування, здійснюване «зсередини» структури апарата політика радниками, консультантами; 2) політичне консультування, здійснюване «ззовні», тобто незалежними від клієнта консультантами з наукових установ або консалтингових фірм - «вільними художниками». У першому випадку взаємини суб'єктів політконсалтингу будуються за принципом «начальник-підлеглі», у другому -по принципу «клієнт - виконавці» .Відповідно до такої типологією консалтингу та політконсультантів можна розділити на внутрішніх і зовнішніх залежно від їх задіяння у внутрішньокорпоративної діяльності клієнта. 
Цю диференціацію підтримує україський дослідник В. М. Дзюбенко у статті «Зовнішнє та внутрішнє політичне консультування: переваги та недоліки». Акцентовано, що «кожен звидів політичного консультування має як свої плюси, так і мінуси, вважаю, що рівень ефективності організації політичних кампаній прямо залежить від застосування як зовнішнього, так і внутрішнього консультування, адже головна мета будь-якої політичної кампанії– це максимальне збільшення переваг перед суперником, а також вивчення його слабких сторін, задопомогою інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності політичного кандидата. Також варто відзначити інтер-нетизацію ведення політичних кампаній, що значно підвищило по-пит назовнішні консалтингові послуги. Так, у майбутньому заумов вирішення проблем розвитку консалтингової діяльності неодмінно зростатиме професіоналізм внутрішніх консультантів, удосконалюватимуться навики роботи і методи проведення політичних кампаній. Розвиток вітчизняного політичного консультування визначатиметься готовністю консалтингових компаній до нововведень, адаптивністю їхньої діяльності до потреб клієнтів, застосуванням нових методів втручання та внесення змін під час реалізації консалтингових рекомендацій» [c. 79].
Д.Видрін вважає, що перший елемент – технології політичної влади, складаються з поєднання: 1) технологій політичного лідерства;2) технологій прогнозування в політиці; 3) технологій інноваційної діяльності;4) інформаційно-політичних технологій (спрямованих на одержання політичного знання); 5) семіотичних політичних технологій (герменевтика політичних текстів); 6) політичного маркетингу;7) виборної політичної інженерії; 8) оперування «імагінативними» образами (уявними образами, які містяться в громадській думці); 9) технологій політичного конфлікту;10) технологій складання політичних документів;11) нетрадиційних політичних технологій (політичних анекдотів). Звісно концепція Д. Видріна, на наш погляд є дещо застарілою, потербує оновлення, оскільки перелік соновних політичних технологій та їх спрямувань постійно оновлюється.
 Перевагою внутрішніх консультантів є те, що вони добре знають свою організацію. Вони працюють у аналітичних відділах, відділах стратегічного планування, ПР — відділах, виконуюють широкий спектр різноманітних за спрямованістю функцій. В реаліях сучасної України відповідні позиції створюють як в державних інституціях, так і в інституціях громадянського суспільства. Успіх внутрішнього консультування в умовах України відтворює логіку реалізації корпоративної бізнес — стратегії.
 Однак існує кілька негативних моментів: 1) їм треба платити постійну зарплату і витрачати гроші на їх ; 2) внутрішні консультанти не схильні до зовнішньої критики, і помилки, які вони роблять, рідко виявляються; 3) внутрішні консультанти не мають постійно поновлюваного досвіду робо -ти в інших галузях або фірмах; 4) їхнє становище може призвести до безініціативності і відсутності творчо-го підходу; 5) внутрішньому штату може не вистачати управлінських навичок і інноваторського відношення при виконанні важкого проекту.
До базового переліку різновидів політичного консультування належать: стратегічний консалтинг (вибір загального стратегічного напрямку розвитку організації або лідера - політика), управлінський консалтинг (управління та розбудова організації, маркетинговий консалтинг (розробка рекламної стратегії, позиціонування політичного продукту, максимальо якісне застосування формуди 4P, фінансовий консалтинг (політичні партії потребуютть врахування витрат й фінансового аудиту), кадровий консалтинг (пошук та відбір професійних людей на політичні посади й позиції), юридичиий консалтинг (правовий супровід політичних й електоральних кампаній), IT – консалтинг (пошук та управління новими інформаційними технологіями, діжиталізація та інформатизація політичного процесу). Наразі в умовах українського сьогодення активно розвивається останній у переліку вид консалтингу.
Серед найбільш актуальних для україснького політичного ринку та професійного запиту різновидів політичного консультування можна виокремити слідуючі: 1) Інформаційно - аналітичне, таке яке необхідно в тих випадках, коли політику потрібна різноманітна політична інформація з тієї чи іншої проблеми. Наприклад, політик роздумує, чи варто емувступать в передвиборну боротьбу. Для остаточного рішення йому потрібна інформація подіагностіке проблеми і прогнозом розвитку ситуації; - іміджмейкінг- допомогу в роботі над власним іміджем. Затребуваним залишається запит на інноваційний політичний консалтинг, тобто дослідження, пошук, розробку, оформлення нових політичних технологій. Зокрема, це стосується інформаційних політичних технологій, технологій політичного геппенінгу, політичного перформенсу, медіапланування, медарейдества, маніпулювання електоратом тощо.
Політик набуває вміння й навички, необхідні для ефективного публічного виступу та спілкування з аудиторією, вчитися правильно поводити себе у важких ситуаціях, виступати перед телекамерами і т.д. проектування політичних кампаній- аналіз і діагностика ситуації, розробка спеціалістами стратегії і тактики політичної кампанії відповідно до цілей політичного діяча; - підготовка та проведення інформаційних кампаній- комплексний вид послуг, пропонуючі проведення тотальних інформаційних кампаній, але може здійснюватися і по окремим напрямкам, наприклад, рекламна кампанія в ЗМІ , підготовка публікацій в пресі тощо.; - організаційно-управлінські послуги-надання допомоги в організації та управління політичною кампанією, в створенні виборчого штабу, контроль за роботою виборчого штабу і т.д .; навчання-консультування - надання деяких консалтингових послуг, яке супроводжується не тільки самого політика, а й працівників його апарату. Експерт “створює” зміст для суспільно — політичної події, він розкриває її потаємні елементи для широкого загалу. Він формує громадський запит на власну позицію. Звичайно в умовах інформаційного суспільства експертна думку може бути подана щонайменше у реальній та віртуальній площині. Крім того, така думка носить часто інклюзивний характер, як інсайдерська інформація, яку експерт отримує через власні шляхи, залученість у політичні процеси, наявність контактів з певними колами політиків або чиновників.
Більшість з даних різновидів консультування представлені у вітчизняному політичному просторі взаємодії. Однак, звісно, акцент у політичному консалтингу в Україні робиться на виробленні політико — маркетинового продукту. Через домінування політичних партій персоналістського типу, актуальною є консультування з іміджмейкінгу й створення політичної репутації для лідерів партій й перших п'ятірок у виборчих списках.
 Також трендом розвитку різновидів політичного консальтування за період 2019 — 2021 рр. залишається медіатизація, як створення контенті переважно для інкорпорування у медіасередовище, продукування вірусного інформаційного — політичного контенту. Наостанок, формування медіакратичної політичної еліти, яка потребує високого рівня публічності, відтворення перманентної комунікації з зацікавленою аудиторією через соціальні мережі у Інтернет.
1.2 Напрямки та технології політичного консалтингу
Політичне життя й відповідні соціально — політичні процеси сьогодні вимагає від професіоналів різнобічних компетенцій високого рівня: в електоральних технологіях, у  конкуренції, в публічній політичній комунікації. Політик повинен уміти перемагати на виборах, просувати законопроекти, а також впливати на громадську думку. Майстерне політичне управління відокремлює переможців від переможених і на етапі передвиборної гонки, і на етапі розвитку політичної кар'єри в органах виконавчої і законодавчої влади.
Для виникнення політичного консалтингу як суспільно-політичного явища потрібно ряд передумов. Перша група - ринкові складові, т. Е. Попит, а саме політичні актори, політичні організації, владні структури, які потребують політичному консультуванні і здатні платити за нього. Потрібно і пропозиція, тобто високопрофесійні фахівці, готові надати послуги політичного консультування. Необхідна також політична конкуренція, яка змушує вдаватися до послуг політтехнологів.
У наш час немає сумніву що відбувається процес поступової і тотальної технологізації політичного консультування як сфери діяльності. Системні виклики, що виникають перед спеціалістами цієї професії унеможливлюють інші шляхи розвитку цього виду практико - прикладної діяльності. Можна заявити, що існують думки щодо підміни понять «політичний консультант» та «політтехнолог». 
Загалом необхідно визначити щонайменше дві сторони реалізації консалтингової діяльності у політичних процесах — приховану та публічну. У першому випадку консультанти виступають у ролі своєрідних «сірих кардиналів» у впливі на політиків, організації, державні інституції. Їх діяльність не афішується, вона включена у запита на кулуарне вирішення нагальних проблем серед істебілшменту. У другому випадку політичні консультанти мають змогу займатися власною справою публічно й відкрито, розкриваючи широкому загалу певні технологічні прийми, аспекти впливів на політиків й чиновників, загальний дискурс процесу вироблення політичних рішень. 
Українська дослідниця Л. Хорішко у статті «Політичний консультант як суб'єкт політико — технологічної діяльності» наголошує: «Виступаючи активним суб’єктом політико-технологічної діяльності, політичний консультант певною мірою формує простір її здійснення. По-перше, пропонує об’єкту впливу статусно-рольові моделі політичної поведінки, які є доцільними в конкретній політичній ситуації, відповідають інституційно закріпленим правилам та нормам. Так, здійснення консалтингового супроводу виборчої кампанії, вимагає від консультанта побудови унікальної політичної пропозиції, конкретизованої в технологічній схемі досягнення конкретного результату, в якій визначені основні етапи, операції, суб’єкти здійснення діяльності. Запропонована модель діяльності має відповідати нормативно-правовій базі, що регулює виборчий процес, оскільки невідповідність їй може привести до застосування санкцій. По-друге, політичний консультант виступає носієм знань, цінностей, уявлень щодо можливих способів методів модернізації політичної дійсності»[c. 164]
Політичний консалтинг представлено у декількох основних напрямках, зокрема, політико - процесуальному, політико - інституційному, державно — політичному. Політико - процесуальний напрямок акцентує увагу на використанні політичних технологій,  прийомів та методів безпосереднього або опосередкованого впливу на цільову соціальну (електоральну) аудиторією. Даний напрямок фактично являється цариною у випробуванні різноманітних психологічних прийомів, спроб маніпулювання процесами тощо.
На противагу першому, другий, тобто політико — інституційний напрямок акцентує увагу на поєднанні суто консалтингу як якості експертної оцінки, аналітичного політологічного й правового супроводу з менеджеріальною стратегією. Політичний консультант постає у ролі своєрідного менеджера, керманича, який створює управлінську стратегію, оновлює її, відкриває їй «нові горизонти».
Інституалізації політичного консалтингу на рівні політичної системи повинні відповідати наступні критерії: фукціонально - рольове ставлення владного порядку до фундаментальних прав і свободам громадян; відповідінсть заходів адміністративних органів державно-правовим нормам, що виявляється у виконанні законів і в питомій вазі офіційно-легальної сфери в загальному обсязі дій уряду; ступінь політичної участі народу і його включеності в процес прийняття державних рішень, що відображають міру соціального представництва, загального контролю та громадянського волевиявлення; рівень можливості вільного конкурентного суперництва правлячої і оппозиційного угруповання в процесі формування органів державної влади; роль відкритого насильства і правового примусу в сукупності методів державного управління.
Державно - політичний рівень розкривається у контексті налагодження комунікації між структурами держави та громадянського суспільства, супроводу процесів реформування трансформації державних організацій й окремих інституцій. При цьому даний тип політичного консалтингу може бути споріднений з іншими сферами спеціалізованої аналітичної й управлінської діяльності. Зокрема, GR-менеджмент (від англ. Government relations - зв'язки з органами влади) являє собою специфічний вид політико-консалтін-говой діяльності в організації взаємодії бізнесу і органів влади. Політичний спічрайтинг (від англ. Speechwriting - написання промови) означає підготовку і написання політичних текстів для виступів партійних або державних лідерів перед аудиторією. Тоді як політичний фандрайзинг - це професійно-консультативна діяльність, спрямована на пошук і привле-чення фінансових коштів для політичної організації. [76]
Вітчизняна дослідниця В. М. Гурієвська у статті «Особливості та види процесу консультування у вищих органах державної влади» зазначає: «Розрізняють основні типи політичного консультування, які здійснюються всередині апарату органів влади: неформальне (неофіційне), формальне (неофіційне), змішане, коли одна із сторін у процесі консультування виступає як офіційна, а інша — як неофіційна» [12, c. 3]. Неофіційний політичний консалтинг в України можна також визначити, як «кулуарний», тобто такий, що не потребує трансперентності. На цій підставі і влада набуває подібних характеристик. Щодо якості влади веде дослідження О. С. Телешун  у власній науковій публікації «Суспільні виклики та ефективна публічна влада: українські реалії» [5]. Інший український дослідник М. Стадник у статті «Становлення публічної політики в Україні» наголошує: «Аналізуючи феномен сучасної української публічної політичної діяльності,потрібно відмітити поступове становлення принципів публічної політики:– утвердження гласності: свобода слова, відсутність монополії на засоби масовоїінформації, наявність альтернативних ЗМІ;– формування засад політичного плюралізму: свобода конкуренції та суперництваполітичних еліт, зокрема правлячої політичної еліти та опозиційної;– законодавче закріплення соціальної мобільності еліт шляхом встановленнятерміну перебування при владі виборних та призначених осіб;– формування розуміння потреб щодо дотримання балансу інтересів різних соціальних сил як важливий елемент демократичного розвитку суспільства та економічної стабільності держави;– виокремлення законодавчих основ необхідності дотримання демократичних процедур політичного процесу; формування загального прогресивного поступу щодо становлення публічної діяльності, пов’язаного з розвитком громадянського суспільства в Україні» [63,с. 30].
Розвиток політичного консалтингу та його природня специфікація є елементом загальних процесів демократизації й лібералізації соціально — політичних відносин в країні. У суто авторитетних системах, або гібридних режимах розвиток конкуренції між політичними консалтинговими агентствами стає неможливим через тиск держави та намагання вплинути на результат процесу консалтингу. Тому, наприклад у сучасній авторитарній РФ або Республіці Білорусь політичний консалтинг та політичній технології повністю підпадають під контроль влади, незалежних консалтингових агентств чи окремих політичних консультантів у «фрілансі» практично не залишається або вони витісняються провладними радниками.
Висновки до розділу
Консалтинг — безумовно можна розглядати у якості міждисциплінарного напрямку реалізації знань. Він формується у контексті взаємодії споріднених напрямків різних соціальних дисциплін. Він є доступним та бажаним для досить різних за наповненням наукових дисциплін. Власне він спрямований на надання експертної допомоги у досить різних сферах — економіки, соціальної сфери, менеджменту, маркетингу та ін. Політика у цьому переліку не є виключенням.
У сенсі системної аналітики у наш час відсутній концептуальний чи текоретико - методологічний підхід до розуміння політичного консультування, його основних стратегічних та тактико — технологічних особливостей. Фактично слід заявити, що консалтинг має два рівні — приналежності до конкретної стратегії ведення політичної боротьби з конкурентами й національні особливості, які можуть або динамізувати застосування елементів першого.
До сьогодні до двох основних різновидів політичного консалтингу (консультування) відносимо зовнішній та внутрішній політичний консалтинг. Зовнішній політичний консалтинг передбачає запрошення спеціалістів з надання послуг консультування у політичному процесі «зі сторони», вони не належать до партії або політичної організації, у випадку внутрішнього консалтинг, мова йде про застосування спеціалістів зі штату. 
У вітчизняному політичному просторі та експертному середовищі відбувається постійна боротьба між двома цими початками, оскільки і зовнішній, і внутрішній консалтинг мають власний погляд на справи й принципи реалізації. 
На практиці широкого вжитку набуває «фріланс» від відомих політичних консультантів, які надають послуги і у якості зовнішнього, і у якості внутрішнього політичного консультанта. Більш того, часто співпрацюють з явними політичними конкурентами, здійснюючи політичний, правовий й політико - маркетинговий супровід політичних та ПР — кампаній. При чому домінуючим є часто маркетинговий супровід та побудова суто маркетингових моделей у політичних кампаніях.
Розділ 2.  Роль політичного конслатингу у середовищі системних трансформацій політичного ринку України
2.1 Консалтинг у виборчому процесі: світові тренди та  українська практика
    Виборчий процес традиційно є об'єктом найбільшої уваги та участі спеціалістів з політичного консалтингу. Це, перш за все, природній елемент демократизації та лібералізації суспільно - політичних відносин. Сам сам пролонгування виборчого процесу надає змогу приєднатися до нього у досить різних якостях, як депутата, так і експерта — консультанта. У працях українських та пострадянських науковців ця проблематика характеризується фрагментарністю аналізу та розробки. Комплексного аналізу виборчих технологій не було здійснено. Серед досліджень, які висвітлюють різні аспекти даної проблеми, необхідно виокремити наукові доробки В. М. Бебика, Д. І. Видріна, В. Д. Демченка, В. С. Дудченка, Л. Я. Дятченка, В. М. Іванова, О. В. Колеснікова, Л. О. Кочубей, О. П. Кудінова, О. М. Максимова, Є. Б. Малкіна, В. Я. Матвієнка, С. Ф. Лісовського, В. І. Патрушева, О. В. Петрова, І. О. По-ліщука, В. А. Полторака, О. І. Соловйова, Ю. П. Сурміна та ін. 
   Так у вже класичній праці Брайана О Дея «Планування політичних кампаній» визначені принципи  та основні кроки у інкорпорації консалтингової допомоги кандидату та відповідно базові аспекти менеджеріальної стратегії при цьому. [8]. Пожвавлення виборчих процесів в Україні сприяло в більшій мірі набуттю політичним консалтинговим характеру «електоральної» спеціалізації у рамках прикладної політології. У виьорчих кампаніях політичні консульатнти перейшли від ролі тіньових інфлюенсерів до публічних особистостей з власним іміджем, які будується медійними й інтернет — технологіями. 
    З даною позицію не погоджуються цілий ряд вітчизняних дослідників. Більш того, у академічній сфері дана позиція вважається помилковою, оскільки обмежує діяльність сучасного політичного консультанта лише чітким переліком ролей.
     Є. О. Юрченко у науковій статті під назвою «Політичне консультування у виборчому процесі: світовий досвід та українська практика» відмітив: «Сучасний стан позначений зростанням ефективності дій політичних консультантів порівняно із «колишніми професіоналами», тобто командою підтримки кандидата, рекрутованих з числа його партійних соратників. Активно почали впроваджуватися практичні методи політич-ного маркетингу, які радикально відрізняються від політичної пропаганди. Якщо методи пропаганди мало відрізнялися від концепції розширення збуту готового продукту, у нашому випадку — партійної ідеології, то маркетинговий підхід передбачає обов’язкове першочергове вивчення потреб виборців, а вже потім перехід до виробництва конкурентоспроможного товару, зокрема, іміджу політичних лідерів. Зв’язки з громадськістю стають основним змістом політичної діяльності професійних політиків. І ця діяльність вже немислима без участі політичних консультантів» [75, c. 15].
Методологічною основою виборчої кампанії є процес взаємодії кандидата, а також його команди з виборцями, який розглядають як певний комунікативний процес. Основним методом у первинному й пошуковому дослідженні цього процесу є інформаційний моніторинг вподобань громадян (цільової аудиторії), крім того, метод сегментування політичного ринку за  певнимикритеріями, а саме соціопрофесійним, демографічним, партійно — поліичним, економічним, соціокультурним тощо. Методологія вітчизняного політичного консалтпнгу часто носить пошуковий, індвивідуалізований й навіть стихійний характер, тобто фактично відстутня єдина загально прийняття система методологічної розробки електоральних кампаній. Вибір методології та конкретних методик багато в чому залежить від локалізації політичного консультанта, регіональної приналежності.
 Він передбачає постійний обмін інформацією та ресурсами, допомогу та лояльність. Консультант налагоджує політичну комунікацію, відтворює її у якості своєрідного інструментарію впливу. При чому конмунікація розуміється не лише у якості обміну інформацією, а також є засобом створення контенту рекламного, ПР — спямування, тиску, маніпуляції, трансформації політичного процесу у необхідній площині й якостях. 
Консалтингова діяльність у сучасному виборчому процесі в Україні репрезентована на двох основних рівнях: загальнонаціональному та регіональному (місцевому). Даний аспект підкреслено у статті української дослідниці К. Квітки «Професіоналізація виборчих кампаній (діяльність політичних консультантів в Україні)». Авторка надає пріоритету думці, що «відмова від професійної допомоги, навіть дляпроведення кампаній на місцевому рівні, означає величезнувтрату політичного ресурсу, навіть для найдосвідченіших політиків. Використання політичного консультування стало стандартомпроведення будь - яких виборів» [18, с. 186]. 
Інша українська авторка А. Рубан у науковій публікації «Ефективність виборчих технологій в Україні» розкриває сутність проблемності провадження політичних технологій в вітчизняних реаліях та наголошує на слідуючому: «Виборча кампанія – це зусилля, що здійснюються протягом визначеного законом часу з метою мобілізації підтримки виборцями кандидата, партії і спрямовані на успіх у день виборів. Головне завдання – об’єктивно оцінити можливості кандидата, зробити правильний вибір і ефективно використати наявні ресурси. А основні ресурси – це час, кошти і люди, які допомагають організовувати виборчий процес, їх творчі можливості» [18, c. 108]. Відповідно креативний підхід вітчизняних політичн і консультантів допомагає при економії інщих ресурсів. Особливо це стосується рекламних виорчих кампаній у сучасних соціальних мережах. Зокрема, надпопулярною за останній час для розміщення політичної реклами стала мережа Facebook. Під час місцевих виборів 2020 р кандидати витратили рекордні суми на просування в соціальних мережах, зокрема з початку року і до дня виборів загальна сума витрат всіх сторінок, які Фейсбук позначає як суспільно-політичні, становить понад 6,6 млн дол. (Майже 178 млн грн). Сторінки, які платили виключно за політичну рекламу за і проти партій / кандидатів, вклали в поширення постів щонайменше 5,7 млн ​​дол. (Близько 154 млн грн). Фактичні витрати на політичну рекламу - трохи вище, так як ЧЕСНО класифікував близько 2 тис. Сторінок, які витратили на рекламу більше інших.
Відповідно діяльність консультантів у електральній площині може відображатися на функціонуванні парламенських партій, місцевих політико — партійних проектах, фондах, держустанов, моніторингових місій тощо. Розвиток політичного консалтингу на регіональному рівні став помітний при аналітиці подій місцевих виборів 2020, коли проявилася ще одна важлива тенденція, а саме наявність широких можливостей для комунікації між консалтинговими агентствами, відомими регіональними політичними консультантами та технологами, ЗМІ тощо.
За відгуками багатьох місцевих спостерігачів, в тому числі що живуть на західні гранти НКО, ці вибори стали найбільш скандальними і погано організованими за всю історію української незалежності. Технології фальсифікацій і деградація виборчої системи дійшли до того, що де-не-де виявилися підроблені виборчі дільниці, явка на яких була більше, ніж на справжніх. За країні ж явка побила антирекорд за всі роки незалежності: всього 36 відсотків проти 50 на минулих парламентських виборах. У Центрвиборчкомі і офісі президента провал пояснили пандемією, однак політологи ставлять цей фактор не на перше місце.
В українських політичних та виборчих реаліях широко представлена участь місцевих консалтингових агентств, окремих політичних консультатнтів, Вони можуть бути, як постійними й системними участниками виборчих перегонів у якості експертів або експертних груп. Однак, часто беруть участь у наданні послуг ситуативно, в залежності від субєктів, які задіяні у процесі, інтересів парламенстьких партій на місцях, масштабів заданих ресурсів тощо. 
Їх діяльність у передвиборчий та безпосередньо, виборчий період зводиться до слідуючих умов: так, єдина стратегія для регіону або району може бути вже запропонована центральним штабом, важливо врахувати місцеву специфіку або особливості кандидатів. Є що працює штаб і вводити додаткову особу в структуру немає бажання або можливості. У цьому випадку зі штабом працює група консультантів, які відповідають за запитом, приїжджаючи в штаб кілька разів на тиждень або відповідаючи на питання в оперативному порядку. Їх завдання - давати технологічні рекомендації. Консультанти можуть підказати, як стимулювати агітаторів, що робити для підвищення явки і якості голосування, що поліпшити в агітаційній продукції з урахуванням затвердженої стратегії, як виправити мова кандидата під час зустрічей з виборцями. Це експертне консультування. Думка консультанта в даному випадку носить рекомендаційний характер, тобто консультант не бере участь у впровадженні, якщо це додатково не узгоджується. При цьому консультант зобов'язаний передати технології.
2.2 Проблемно - практичні аспекти політичного консалтингу в Україні
Політичний консалтинг - широкий спектр послуг, пов'язаних з організацією виборчих кампаній і політичних просуванням, підготовкою політичних проектів, їх супроводом і впровадженням. Найчастіше політикам потрібен професійний погляд з боку, щоб знайти нестандартні підходи або вирішити поточні питання. Є завдання, які допоможе вирішити політичний консультант, інші завдання вимагають залучення групи фахівців з різних сфер.
Вітчизняний політичний консалтинг є «синтетичним» різновидом консалтингу, оскільки, по перше, не є сферою надання лише політичних послуг, по — друге, у ньому відбувається лиття традицій й методів із різних консалтингових моделей з постійною зміною акцентів в залежності від соціальних та елітарних запитів на послуги, по — третє, наявний високий рівень непрогнозованості всієї політичної сфери, яка має характеристики перехідної.
На думку Ю. М. Дзюбенко, який у статті «Формування політичного консалтингу в Україні: особливості та перспективи» розкриває глибинні причини траекторії розвитку політичного консалтингу в Україні: «Загалом становленню вітчизняного консалтингу сприяють: розмитість соціальних кордонів і нестабільність партійно-політичної системи, а востанні роки скорочення числа партій; значна чисельність «плаваючого» електорату, що немає стабільних ідеологічних симпатій; набуття представниками політичної еліти навичок самозбереження і самовідтворення; наявність політико-консультаційних структур. До проблем становлення політичного консалтингу в Україні належать: втручання влади велекторальний простір, використання адміністративного ресурсу; недосконалість виборчого законодавства; використання політичними стратегами грубого маніпулювання дум-кою і поведінкою громадян і т.п.» [15,с. 203].
 Конституювання партійно - політичної системи визначила характер співпраці у форматі консалтингових послуг політичним організаціям, та правового супроводу їх діяльності у констексті формування, позиціонування та захоплення політичного ринку. [29]
Особливість політичного ринку на етапі розвитку полягає в зростанні числа учасників виборчого процесу, насиченні ринку політичними товарами, отже, у збільшенні попиту на консалтингові послуги - звернення учасників виборчих перегонів до електоральних послуг. На етапі розвитку політичного ринку широкого поширення набули «чорні ПР-технології», що пов'язано, в першу чергу, з утворенням дрібних консалтингових агентств.[75] 
Активне впровадження «брудних виборчих технологій» на вітчизняному політичному ринку пояснюється, з одного боку, низьким рівнем правової культури, з іншого - відсутністю законодавчої бази, що регулює даний процес як серед ПР-агентств, так і серед політичних консультантів.
Професіоналізація сфери діяльності породила феномен інтернаціоналізації електоральних послуг - «вихід політичних консультантів за межі національних кордонів» [11, с. 223], виїзд політичних консультантів в зарубіжні країни з метою обміну та набуття досвіду і знань, знайомства з національними особливостями країни, специфікою ведення виборчої кампанії, залучення до професійного співтовариства, встановлення конструктивного діалогу як із зарубіжними колегами, так і з потенційними «замовниками».
В свою чергу характер сегментування політичного ринку утвердив домінування політичних консультантів й консалтингових агентств, які співпрацюють з великими політико - партійними проектами, звісно з парламентськими партіями, відомими політиками. 
Також певною тенденцією стало провадження політичних технологій й стратагем зі сторони  продержавних політичних сил. Вони в свою чергу спираються на системно - інтституційні ресурси, широкі екномічні можливості, аналітичний ресурс у контексті відомих «фабрик думок», «мозгових центрів». Щироко вжитку занає так званий «адміністративний ресурс», які традиційно застосовують у брудних політичних технологіях. 
Аналітики політичного консалтингу виокремили найбільш значущі за використанням технології:– поширення негативної і непідтвердженої інформації про кандидата в Президенти, а також його найближчого оточення ;– оприлюднення неправдивої інформації щодо перебігу кампанії на перевагу одного з кандидатів;– застосування керівниками або власниками ЗМІ політичної цензури;– використання у ЗМІ «прихованої» реклами;– вплив на ЗМІ опозиційних до влади державних органів для блокування їх участі у виборчій кампанії;– використання у ЗМІ сатири (карикатур, коміксів) з метою приниження честі й гідності певних кандидатів;– дискредитація окремих кандидатів шляхом використання негативної символіки, що викликає незадоволення окремих категорій виборців;– дискредитація кандидата шляхом проведення агітації з порушенням від повідних норм закону про вибори.[51]
Можна акцентувати увагу на тому, що аспекти політичної боротьби за період з 2014 року стали набувати більшої публічності, в зв'язку з цим політичні консультанти почали активно виходити медіа простір, робити власний ПР на політичних кампаніях своїх клієнтів. Посилився суто агресивний характер технологій політичного маркетингу й реклами, що рпактично повнстю споріднило політичного консултанта з маркетологами. 
У політичному консультуванні інтернетизація політики стала домінуючим трендом. У зв'язку з цим буде і далі йти процес диференціації і спеціалізації стосовно до різних мережевих медіа. Важливість просування в Інтернеті скоректує традиційні політтехнологічні ремесла, виходячи із специфіки нової формується політичної субкультури. Домінування «нових медіа» посилить процес глобалізації політичного консалтингу.
Успіх нового мережевого типу лідерства багато в чому пов'язаний з умінням інтегрувати в одному іміджі дві складові: «політика-комунікатора» і «політика-популіста», що призводить до переоцінки можливостей надання довгострокового впливу. В кінцевому підсумку найбільш істотними стають як традиційні культурні домінанти в політичній поведінці громадянина, про 
яких писали дослідники мічиганської школи, так і прагнення індивіда отримати матеріальну вигоду від політичної угоди зі своїм кандидатом, що прекрасно описано у представників школи раціонального вибору.
Вітчизняною особливістю політичної комунікації в Інтернеті є дослідження зворотного зв'язку в частині управління громадською думкою. У міру налагодження зворотного зв'язку з потенційними читачами та посилення інтерактивної взаємодії в мережі, самі по собі коментарі до агітаційним матеріалам, розміщеним в блогах, грають ключове значення в процесі здійснення впливу.
Сучасні українські політичні консультанти активно використовують дискурс постправди та меморіальної політики у технологічному вимірі. Тобто, конкретні політичні технології проваджуються саме із застосування викривленої інформації, штучних інформаційних приводів, системно — трансформованих інформативних блоків тощо.
У цьому розумінні політична постправда є системою синтетичних поглядів у псевдоаналітичному сенсі, тобто автори йдуть на підміну фактів задля необхідних інтерпретацій, при цьому реальний зміст події втрачається. Постправда сприяє формуванню викривленого віртуального політичного простору, який поглинає правдиву інформацію. В епоху поширення впливу СМІ та СМК саме симулякри активно проникають у політичну сферу діяльності громадян та змінюють установки, а іноді навіть, умови політичної боротьби.  
Саме такий «проміжний» інформаційний контент може сприяти дестабілізації політичної ситуації, відкриттю можливостей для посилення авторитарних трендів у управлінні при умові постійного спотворення інформації, яку сприймають громадяни. В українській політичній практиці пролонгуються політичні технології з дестабілізації соціальної ситуації. Такі технології застосовуються з відповідним акцентування на соціально значущих подіях, деформації політичного сприйняття громадянами певних історичних подій, відстутності комунікації між різними суспільними прошарками.  Такі методи призводять до нестабільності та соціальної депривації у широких масах населення. У сучасних умовах української політичної ситуації елменти інструментарію постправди використовуються під час провадження технології «медіарейдерства», тобто спрямованому розповсюдженні фейків проти певної людини на посаді, яку бажають зняти та замінити на іншу. Часто дана технологія використовується проти відомих політиків, топ — чиновників, міністрів тощо. Звичайно її можна розглядати у контексті політичних технологій чорного ПР, проте відокремлюючи у окрему спеціалізацію. Техногія медіарейдерства застосовувалася проти А. Яценюка, М. Саакашвілі та інших відомих особистостей політичного бомонду України.
Сучасний український політичний консалтинг, де — факто, розвивається за наступними напрямками: 1) приватний політичний консалтинг: а) приватний PR-менеджмент; б) приватний GR-менеджмент; 2) внутрішньокорпоративний політичний консалтинг: а) внутрішньокорпоративний PR-менеджмент; б) політичний спічрайтінгв) політичний фандрайзинг (FR-менеджмент). При цьому вітчизняний політичний консалтинг новить «відритий характер». 
Тобто, він спрямований на синтез різних напрямках та «професій». Одне й те саме консалтингове агентство може провадити технологій Піар - менеджменту, при цьому провадити первинні соціологічні дослідження (застососвуючи фокус — групи, анкетування, телефонні опитування), поєднувати з продукуванням рекламного контенту під час електоральних кампаній. 
  Серед відомих українських політичних консультантів можна виділити Максима Карижського, Андрія Єрмолаєва, Володимира Фесенка, Тараса Березовця, Дмитра Раімова, Костя Бондаренка, Руслана Бортніка та інших. Більшість політичних консультантів системно досліджують український політичний ринок та є медійними персонами, що дійсно дає можливість порівнювати вітчизняну та американську консалтингову модель й ситуацію загалом. У америнкаській моделі політичні консультанти активно репрезентують себе у якості шоуменів, їх політичні ток — шоу часто стають культовими, мають величезні аудиторії та відповідну фінансову підтримку з боку відомих бізнесменів, політиків республіканців або демократів. Українські політичні консультанти активно йдуть саме по цьому шляху розвитку професії.
   Також більшість з діючих політичних консультантів мають різнобічний досвід роботи у різних державних й політичних організаціях. Так, Дмитро Раімов, який сам визначає себе у професійній якості політтехнолога, мав досвід роботи радником міністра охорони здоров'я, політичний консультант Тарас Березовець працює у ЗМІ (зокрема, є ведучим на каналі «Прямий»). 
     Серед найбільш відомих консалтингових агентств сьогодення: Український центр економічних і політичних досліджень ім. О. Разумкова, Центр прикладних політичних досліджень «Пента» (В. Фесенко), Інститут глобальних стратегій (В. Карасьов), Інститут проблем управління ім. Горшеніна (К. Бондаренко), Київський центр політичних досліджень і конфліктології (М. Погребинський), Інститут політики (М. Томенко), Центр дослідження політичних цінностей (О. Доній), Інститут конкурентного суспільства (К. Ляпіна), Агентство моделювання ситуацій (В. Бала), та інші. Їх діяльність можна оцінити як ефективну та динамічну, таку, що продукує не тільки аналітичний продукт для фахових спеціалістів й широкого загалу, а й консультаційну з широкою палітрою політико — технологічних впливів. Цікавим дослідником є В,В, Фесенко як Голова правління Центру прикладних політичних досліджень «Пента», кандидат філософських наук, доцентполітології. Також можна виокремити агентсво політичного консалтингу Involve Богдана Тищенка та Іллі Бачуріна, яке спеціалізується на наданні послуг з партійного будівництва, залучення цільової аудиторії, тренінгів політичних кандидатів, виробленні агітаційної продукції, створенні політичних електронних кабінетах, політичному продакшині, комунікації та інтеракціях зі ЗМІ, ПР — діяльності та ін. Відомим є Центр політичного консалтингу, заснований Денисом Денисенко, розташований у м. Києві та спеціалізується плануванні виборчих кампаній усіх рівнів, створенні та супроводі політичних проектів, формування власного політичного портфоліо: листи-відгуки від політиків про ділові й аналітичні навички з фіксацією конкретних успіхів випускників курсу, які на реальному політичному кейсі покажуть – що знають, вміють і можуть. Це буде серйозним аргументом у вирішенні різних кар’єрних питань 
Вітчизняна дослідниця К. Квітка вважає, що проблемним аспектом у діяльності українських політичних консультантів є той факт, що жоден з них не входить до професійних асоціацій [18]. Звичайно ситуація постійно змінюється, проте важко не погодитися з даною суто системною проблемою у вітчизняному консалтингу. Також цим питанням вона задається у статті «Політичні консультанти — політичні актори?». Авторка наголошує, що «Таке важливе завдання для політичних консультантів, як анти кризова допомога (можливість мінімізувати вплив скандальних статей, чуток чи «атаки» конкурентів) наразі майже не представлена на ринку послуг. Адже вчасне втручання спеціаліста, поки ще можна виправити ситуації, подекуди є швидкою допомогою іміджеві політичного актора. Проте на цей час політичних консультантів сприймають лише як інструмент, що використовується у підготовці й під час виборів, забуваючи про важливість їх роботи у міжвиборчий період» [18, с. 142]. На тлі данної аналітики проблеми, вважаємо за потрібне наголосити, на поступовому поділі сучасних українських політичних консультантів на «кризових» ( створення умов для дестабілізації політичної ситуації, агресивний вилв та маніпуляції, антиреклама проти конкурентів, застосування чорного ПР) та «антикризових» (застосування методів й технологій по стабілізації політичної ситуації, робота з дисфункціональними сегментами єдиної політико — партійної струкутри на місцях, виїзди у регіони з метою налагодження комунікації з місцевими політиками та осередками, партійне будівництво в наддинамічних умовах у передвиборчий період, коли необхідно перетворити соціально — політичний рух на повноцінну структуровану політичну партію, медіація політичних конфліктів, створення політичних блоків та альянсів). При переважанні «кризових» політичних консультантів у соціально — політичному середовищі країни, ситуація може стати вкрай турбулентною, неконтрольованою, може зрости рівень політичного насилля, протистояння між різними напрямками політичних сил, зрости загальний рівень радикалізації системи, система перетвориться на середовище жорсткого протиборства без обмежень, де проявлятиметься криміналізація політичних процесів (в Україні це період кінця 90 — рр. та початок 2000 — х років). При кризових менеджерах або консультантах падає рівень загальної аналітики та самі аналітичні центри можуть трансформуватися на системні придатки до бізнес — структур, тобто відбуватиметься втрата авономії, яка так необхідна для продуктивної аналітики на центральному рівні та звісно на місцях. Фактичнго під час Помаранчевої Революції та Революції Гідності відбувався процес сходження різних типів консалтингу, де консультанти РФ виступали у якості зовнішнього деструкутивного чинника впливу, тобто скоріше здійснювали кризовий дестаілізаційний вплив на систему, використовуючи фейки та агресивну пропаганду.
  Висновки до розділу
Сучасний вітчизняний політичний консалтинг має яскраво виражений електоральний (виборчий) характер. Він спрямований, перш за все, на перемогу у виборчій конкуренції за різних умов та потенціалу. Тренди вітчизняного політичного консалтингу детерміновані специфікою політичного ринку, який в свою чергу не є стабільним і постійно переживає стан турбулентності й невизначеності.
 Відповідно змінюється і запит на послуги політичних консультантів (як менеджерів процесу), як загальнонаціонального, так і регіонального (також, місцевого рівня). Проходять процеси конституювання місцевого політичного консалтингу при підтримці аналітичних (дослідницьких) центрів та регіональних медіа. Політичні консультанти на місцях активно включаються у медіапростір з власними напрацюваннями, займаються рекламою та позиціонуванням своїх політичних проектів.
Медійний простір активно використовується політичними консультантами для інкорпорування необхідних політичних месседжей. Відторюється логіка єдиного інформативно  - комунікативного поля. Таке поле диференціюється за ступенем впливу різних консалтингових центрів, їх активністю, співучасю у соціально — політичних процесах, співпраці з державними установами, політичними партіями та фондами, групами впливу, так званими «стейкхолдерами» тощо.
Пожвавлення виборчих процесів в Україні сприяло в більшій мірі набуттю політичним консалтинговим агентствам й центрам характеру «електоральної» спеціалізації у рамках прикладної політології. Це означає загальну роботу тільки на результат у виборчому процес, активацію потенціалу під час виборчих кампаній та у конкуренції. У такій системі почали домніувати зовнішні консультанти, які одночасно мають змогу співрпацювати з декількома політичними партіями (навіть якщо вони де — факто, є реальними антагоністами).
Вони також активно використовують моніторингові й аналітичні технології задля поглиблення у вивчення електоральних процесів. Активно співпрацюють з суто дослідницькими й моніторинговими організаціями, до завдань яких не входить побудову аналітичних довідок для клієнтів, прогностичних сценаріїв та політичних стратегій й тактичних прийомів боротьби. До таких оргнаізацій власне можна віднести Комітет виборців України, громадську мережу Опора, «Слово і діло», аналітичний центр «Пента» (під керівництвом В. Фесенка) та ін.
За період 2019 — 2021 на вітчизняному політичному ринку відбулося значне пожвавлення, зміни політичних генерацій, поява нових облич, що в свою чергу спричинило попит на оновлення технологій політичного консультування. Нова генерація політиків стала більш залежної від стратегічних й програмних розробок власних політичних консультантів й політтехнологів, пожвавилася вертикальна комунікація у політичних організаціях, політичні консультанти спрямували власні прагнення на методи побудови репутації та ін.
Відбувся також  процес поляризації політичних консультантів на приналежних до вже традиційних аналітичних центрів та агентств та умовно «незалежних» від впливів, які працюють на власну репутацію та не надають пріоритет певним вподабанням. Такі нові обличчя у консалтинговій спеціалізації створюють умови для пожвавлення конкуренції та змінами цін на послуги спеціалістів. Відбувається постійний процес зростання попиту на політичні консалтингові послуги та відповідне супроводження політичних й електоральних політичних кампаній. З посилення лоальних політичних політико — партійних проектів посилюються позиції регіональних онсультантв.

Висновки
 Політичний консалтинг як сфера діяльності та соціально — політичних взаємовідносин залишається найбільш неоднозначним сегментом прикладної політології. Його інтерпретують як у теоретичній сфері, так і в сфері політико - прикладній. Також проявляються різноспрямовані інтепретації у американській, європейській, пострадянській моделі політичного консалтингу. 
 В «широкому» сенсі феномен політичного консалтингу ототожнюється з мистецтвом у сфері надання порад (консультацій) з приводу управління. Даний практичний феномен існував у досить різні історичні епохи та мав відповідне оформлення. Проте тільки з розвитком демократичних інститутів, коли послуги консультантів або радників стають товаром на відкритому та конкурентному політичному ринку, політичний консалтинг можна вже розглядати як безпосередньо професійне заняття, яке має розповсюдження у США та країнах Європи. Незалежні політичні консультанти на противагу радникам, на основі власного досвіду та знання нових технологій починають співпрацювати із клієнтами (політичними, лідерами, партіями, державними структурами, фондами), що свідчить про розвиток окремого типу професійної політичної діяльності. 
В умовах сучасного динамічного політичного ринку, в тому числі вітчизняного, можна виокремити дві форми політичного консалтингу: зовнішній та внутрішній. Власне з позиції результативності взаємодії, кращими є зовнішні незалежні політичні консультанти, які здатні критично поглянути на ситуацію, незважаючи на емоції, бажання та упередження клієнтів. Розглянувши моделі взаємовідносин політичного консультанта і клієнта можемо констатувати, що оптимальна взаємодія суб’єктів політичного консалтингу реалізується в рамках моделі «співробітництва», яка дозволяють поєднати зусилля клієнта та політичного консультанта на всіх етапах консультаційного процесу. 
Модель зовнішнього консалтингу є найбільш поширеною на теренах пострадянського простору в цілому, так України зокрема. Слід наголосити на своєрідному соціальному, політичному та навіть експертному запиті на послуги саме зовнішніх політичних консультантів, які одночасно можуть виступати і у ролі своєрідних зовнішніх політичних аудиторів й керманичів процесу у цілом. Зовнішній консалтинг є засобом успішного політичного аудиту роботи внутрішніх консультантів, способом впливу на них, також інструментарієм зовнішнього моніторингу й оцінки ситуації.
При чому зовнішніми політичними консультантами часто є іноземці та цілі консалтингові агентства з політичних й управлінських послуг («Bain & Company», «The Boston Consulting Group», «McKinsey & Company «Aristotle International», BGR Group, «Ogilvy & Mather», «Burson%Marsteller» ). У останні роки досить продуктивно використовується потенціал українських політичних консультантів у якості зовнішніх під час виборчих кампаній (консалтингова компанія Involve), зокрема, у констексті Парламентських виборів 2019 і місцевих виборів в два тури 2020. Були репрезентовані новітні методи у медіа - та кадровому забезпеченні  політичних кампаній, зокрема технологія “нових облич” як молодих непрофесіоналів у політиці, які суттєво посунули відомих вітчизняних політиків на місцях. 
В Україні характерною рисою у взаємовідносинах консультанта і клієнта є велика складність політичного консультування. На відміну від країн стабільної демократії, політичні традиції в нашій країні не є стійкими, а політичні процеси протікають нелінійно та “аффективно”, зі значним відсотком технологій чорного ПР (викриття, скандали, корупційні скандали, компромати, дифамації). Проте позитивним моментом у такій ситуації є креативність праці політичних консультантів, які залежно від непередбачуваних умов намагаються попри все реалізовувати цілі та завдання клієнта.
У сенсі системної аналітики у наш час відсутній концептуальний чи теоретико - методологічний підхід до розуміння політичного консультування, його основних стратегічних та тактико — технологічних особливостей. Фактично слід заявити, що консалтинг має два рівні — приналежності до конкретної стратегії ведення політичної боротьби з конкурентами й національні особливості, які можуть або динамізувати застосування елементів першого (пришвидшити запозичення, наприклад, американських технологій з іншого політико - культурного середовища), або гальмувати їх із інкорпорування так би мовити, елементів «національного калориту» (наприклад, широке застосування на теренах пострадянського простору технологій чорного ПР, дифамації, політичної корупції, патронажу тощо).
Слід відмітити, що вітчизняний політичний консалтинг стає все більш «технологізованим» та практичним, тобто спрямованим на побажання клієнтів, проте і менш академічним, оскільки існує системна прогалина між академічною спільнотою політичних дослідників та їх колегами консультантами й політтехнологами. 
В більшості це можна пов'язати зі створенням умов для розвитку відкритого політичного ринку й пожвавленням конкуренції між партіями, також подальшій демократизації у країні. Технологізація політичної діяльності спрямоваа на раціоналізацію політичного простору, пошук політичної стабільності та механізмів адаптації до різноманітних політичних ситуацій. Орієнтація на політичну ситуацію, спрямовує політичного консультанта до потреби конролювати її, постійно продукувати нові технологічні прийоми для підтримки статусу клієнта у ній, Політичний консультант трансформується на вправного тактика, ігноруючи часто теалізацію стратегічних сценаріїв. Це дуже характерно для вічизняних практик, оскільки не існує більш — менш постійної політичної традиції у впливі та репрентації себе й клієнта, постійно виникають нові запити до параметрів ведення власної справи. Крім того, правила політичної гри, які формуються у взаємодії між державою й струкутрами громадянського суспільства, постійно змінюються разом зі зміною політичного режиму з новим президентом, парламентом, складом абінету міністрів. 
 Досить важливою умовою даного процесу можна вважати дотримання чіткої процедури, використання відповідних конкретному етапу способів та методів управління існуючою ситуацією, що сприятиме досягненню поставленої мети. 
Відповідно, можна говорити про посилення тенденцій професіоналізації політичної сфери, що проявляється в появі спеціалізованих структур та суб’єктів, які здійснюють діяльність на різних рівнях функціонування політичної системи, виробляючи своєрідний інструментарій практичного забезпечення політики та надаючи професійну допомогу політичним суб’єктам з метою оптимізації їх діяльності.
 Це актуалізує потребу у аналізі політичних консультантів як суб’єктів політичної діяльності. 
Суттєвими недоліками у взаємовідносинах політичних консультантів і клієнтів на пострадянському просторі порівняно із зарубіжним досвідом є практично повна відсутність законодавства, що регулює цю сферу; юридична неграмотність консультантів як дуже розповсюджене явище; відсутність «професійного замовлення» з боку клієнтів; зведення агітаційної компанії до рекламної з використанням агресивних маркетингових технологій; захоплення негативними технологіями (маніпулювання на рівні свідомості населення, використання компроматів проти політичних опонентів, навіть членів власної політичної команди).
На сучасному етапі в Україні функціонує цілий перелік відомих агентств, які спеціалізуються з політичного консалтингу. Більшість з них активні у переделекторальний та електоральний період. 
Загалом необхідно визначити щонайменше дві сторони реалізації консалтингової діяльності у політичних процесах — приховану та публічну. У першому випадку консультанти виступають у ролі своєрідних «сірих кардиналів» у впливі на політиків, організації, державні інституції. Їх діяльність не афішується, вона включена у запита на кулуарне вирішення нагальних проблем серед істеблішменту. У другому випадку політичні консультанти мають змогу займатися власною справою публічно й відкрито, розкриваючи широкому загалу певні технологічні прийми, аспекти впливів на політиків й чиновників, загальний дискурс процесу вироблення політичних рішень. 
Серед найбільш відомих консалтингових агентств: Український центр економічних і політичних досліджень ім. О. Разумкова, Центр прикладних політичних досліджень «Пента» (В. Фесенко), Інститут глобальних стратегій (В. Карасьов), Інститут проблем управління ім. Горшеніна (К. Бондаренко), Київський центр політичних досліджень і конфліктології (М. Погребинський), Інститут політики (М. Томенко), Центр дослідження політичних цінностей (О. Доній), Інститут конкурентного суспільства (К. Ляпіна), Агентство моделювання ситуацій (В. Бала), та інші. Їх діяльність можна оцінити як ефективну та динамічну, таку, що продукує не тільки аналітичний продукт для фахових спеціалістів й широкого загалу, а й консультаційну з широкою палітрою політико — технологічних впливів, де безумовною інновацією є домінування медійних й інтернет — технологій під час виборів на різних рівнях. 
    Серед відомих українських політичних консультантів можна виділити Максима Карижського, Андрія Єрмолаєва, Володимира Фесенка, Тараса Березовця, Дмитра Раімова, Костя Бондаренка, Руслана Бортніка та інших.
Даний факт є важливим аспектом у зв'язку з реалізацією системного реформування у політичній й управлінській сфері країни, проведеними у 2020 році місцевими виборами, які продемонстрували посилення місцевих органів самоуправління, політичного потенціалу на місцях та загалом політичного активізму громадян разом із прагнення до підвищення політичної культури, ознаймлення з основами політичної й правової аналітики з елементами консалтингу. 
Відповідно діяльність консультантів у електральній площині може відображатися на функціонуванні парламенських партій, місцевих політико — партійних проектах, фондах, держустанов, моніторингових місій тощо. Розвиток політичного консалтингу на регіональному рівні став помітний при аналітиці подій місцевих виборів 2020, коли проявилася ще одна важлива тенденція, а саме наявність широких можливостей для комунікації між консалтинговими агентствами, відомими регіональними політичними консультантами та технологами, ЗМІ тощо.
На сьогодні українським політконсультантам важливо вирішувати наступні завдання: проводити діагностику політичної ситуації і стан політичної напруги в суспільстві; оволодіти методикою створення та підтримки іміджу політичного лідера. У наш час політичний консультант знаходиться у стані постійних викликів, він повинен оперативно реагувати на зміни політичної ситуації, політичного ринку в цілому, при цьому сприяти стабілізації соціально-політичних відносин, впроваджувати політичні інновації у ревльний політичний процес, де існують різні за спрямуванням інтреси, та часто відсутні реальні цінності. Крім того, політичний окнсалтинг у світі та в Україні зазнає тотальної інформатизації та діджиталізації, що власне сприяє більшій відкритості, публічності наданню консалтингових послуг, контролю зі сторони влади й широкого загалу тощо.
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